
Ⅰ. 調査概要はじ めに

社団法人全日本冠婚葬祭互助協会
広報委員会

( 1)  調査目的 国民の儀式生活に関する意識調査、 基礎資料の収集
( 2)  調査対象 ( 社) 全互協に加盟する互助会が受注し た個人葬に参列し た会葬者
( 3)  調査方法 「 通夜」 又は「 告別式」 において、 喪家の承諾を得て会葬者にアンケート
票を配布
( 4)  調査期間 平成18年10月1日～平成19年3月31日
( 5)  配布部数 80, 000部
( 6)  回 答 数 4, 184件（ 回収率： 5. 2%）

　 「 香典」 は、 も と も と は「 香奠」 と 書き 、 仏式葬儀の際に、 故人
に由縁のあっ た人が「 香木」 を持参し て焚き 供えたこ と から 始まっ
たと さ れていますが、 時代と と も にその性格も 変わっ ていき 、 会葬
者が遺族に対し て葬儀費用の一部を扶助すると いう 機能も 含め、 現
在では金銭を贈るこ と がし き たり と なっ ています。 また、 本来、 葬
儀に「 香」 を使用する慣習のない神式やキリ スト 教式の葬儀におい
ても 、 我が国では不祝儀袋の表書き をそれぞれの宗教用に書き 換え
て持参するこ と が習慣と なっ ています。
　 「 香典」 と し て贈る金額は、 故人と の関係や年齢などによっ て差
があるこ と は当然予想さ れますが、 参列する側にと っ てみれば非常
に気になると こ ろ です。 し かし 、 こ れまで具体的な金額について調
査し たデータ は極めて少ないも のでし た。
　 そこ で、 葬儀業者の団体と し て全国的な組織を持ち、 年間の葬儀
取扱い数でも 圧倒的シェ アを持つ当協会が、 平成８ 年より ５ 年毎に
「 香典」 に関するアンケート 調査を実施し ており ます。 今回で３ 回
目と なり 、 前回実施の５ 年前と の比較から 家族や親戚関係や経済環
境等、 種々の環境の変化も 読み取れます。
　 こ の種のデータ と し ては、 現時点において本資料が最新且つ地域
的な広がり 、 及びサンプル数の上でも 最大のも のと 思われますの
で、 生活者の皆様が葬儀に参列さ れる場合の参考にし て頂ければ幸
いです。

18年の物に差し替え



1 回答者の地域別内訳
北海道ブロッ ク 計 東北ブロ ッ ク 計 北関東ブロッ ク 計 東京ブロ ッ ク 計 南関東ブロッ ク 計 合　 計
北海道 282 青森県 67 茨城県 44 東京都 120 神奈川県 135

岩手県 4 栃木県 27 静岡県 57
宮城県 42 群馬県 25
秋田県 1 埼玉県 207
山形県 226 千葉県 30
福島県 10 新潟県 9

長野県 33
計

中部ブロ ッ ク 計 近畿ブロ ッ ク 計 中国ブロ ッ ク 計 四国ブロ ッ ク 計 九州ブロ ッ ク 計
愛知県 77 大阪府 362 鳥取県 58 徳島県 5 福岡県 59
三重県 259 兵庫県 365 島根県 60 愛媛県 68 佐賀県 1
岐阜県 194 京都府 72 岡山県 22 香川県 1 長崎県 1
富山県 11 福井県 43 広島県 407 熊本県 161
石川県 31 和歌山県 52 山口県 7 大分県 3

滋賀県 111 宮崎県 1
奈良県 19 鹿児島県 177

沖縄県 2
計 3, 948

2 地域名 割合（ ％） 3
北海道 7. 1
東　 北 8. 9
北関東 9. 5
東　 京 3. 0
南関東 4. 9
中　 部 14. 5
近　 畿 25. 9
中　 国 14. 0
四　 国 1. 9
九　 州 10. 3

※アンケート 総返信数： 4, 184件

地域別回答件数割合

【 単位： 件】
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　 香典の金額は、 地域的慣習や故人と の関係と その深浅によっ て変わるこ と が多いよう です。 また、 人は人生経験を積み重ねると と も に人
間関係も より 広がり 、 より 深く なるこ と が考えら れますから 、 年齢も 香典の金額を決める重要な要素の一つと 言えます。
　  本調査は、 地域や故人と の関係、 年齢などの視点から 、 香典の金額を集計するこ と を試みています。

◆回答者の地域別内訳
　  個人葬への参列者を対象と し 、 会葬時にアンケート 票を配布し たと こ ろ 、 得ら れた有効回答は、 3, 948件で、 各地域別の回答数内訳は次
のと おり です。 　 本アンケート の集計結果から 地域性を出せるよう 予め10の地域に分けて集計し ています。
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4 故人と の関係別回答数

故人と の関係 回答数 割合( ％) 故人と の関係 回答数 割合( ％)
祖父母 221 5. 6 勤務先社員の家族 422 10. 7
親 193 4. 9 取引先関係 194 4. 9
兄弟姉妹 109 2. 8 友人・ その家族 592 15. 0
叔父叔母 396 10. 0 隣人・ 近所 630 16. 0
その他の親戚 403 10. 2 その他 285 7. 2
職場関係 503 12. 7 合　 　 計 3, 948 100. 0

5 回答者の年齢構成

年　 代 回答数( 件）
20代 392
30代 757
40代 911
50代 1, 153
60代以上 735

計 3, 948

6 前回の調査　 2. 回答の回収状況 【 単位： 件】
北海道 東北 北関東 東京 南関東 計

480 313 793 409 477
中部 近畿 中国 四国 九州

559 440 390 313 362 4, 536

回答者と 故人の関係
故人と の関係 回答数 故人と の関係 回答数

祖父母 275 勤務先社員の家族 458
親 316 取引先関係 168
兄弟姉妹 165 友人・ その家族 726
叔父叔母 512 隣人・ 近所 553
その他の親戚 510 その他 266
職場関係 587 合　 計 4, 536

　 全回答を故人との関係別にまとめますと、回答数は次のとおりです。なお、アンケート票の選択肢にあった「勤務先の上司」、「勤務先
の同僚」、「勤務先の部下」については「職場関係」に、「恩師・教え子」については「その他」に、集計の都合上まとめました。

　  回答者の年齢構成を 把握する ため、 アン ケート 中、 年齢に関する 設問を 設け、 各世代別にも まと めて集計し ています。
それぞれの回答数は、 次のと おり です。

前回調査の概要
( 1)  調査目的 国民の儀式生活に関する 意識調査、 基礎資料の収集
( 2)  調査対象 ( 社) 全互協に加盟する 互助会が受注し た個人葬に参列し た会葬者
( 3)  調査方法 「 通夜」 又は「 告別式」 において、 喪家の承諾を 得て会葬者にアン ケート 票を 配布
( 4)  調査期間 平成13年10月1日～平成14年3月31日
( 5)  配布部数 80, 000部
( 6)  回 答 数 4, 536件（ 回収率： 5. 7%）

20代
(9.9%)

30代
(19.2%)

40代
(23.1%)

50代
(29.2%)

60代以上
(18.6%)

［回答者の年齢構成割合］
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【 単位： 件数】
北海道 東　 北 北関東 東　 京 南関東 中　 部 近　 畿 中　 国 四　 国 九　 州 合　 計

通夜に出席 169 58 178 71 104 222 421 124 10 145 1, 502
両方に出席 100 114 131 33 68 222 414 237 33 155 1, 507
告別式に出席 13 178 66 16 20 128 189 193 31 105 939

計 282 350 375 120 192 572 1024 554 74 405 3, 948

【 単位： ％】
北海道 東　 北 北関東 東　 京 南関東 中　 部 近　 畿 中　 国 四　 国 九　 州 合　 計

通夜に出席 59. 9 16. 6 47. 5 59. 2 54. 2 38. 8 41. 1 22. 4 13. 5 35. 8
両方に出席 35. 5 32. 6 34. 9 27. 5 35. 4 38. 8 40. 4 42. 8 44. 6 38. 3

告別式に出席 4. 6 50. 9 17. 6 13. 3 10. 4 22. 4 18. 5 34. 8 41. 9 25. 9
計 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0 100. 0

通夜に出席 両方に出席 告別式に出席 通夜に出席 両方に出席 告別式に出席

九　 州 12 89 30 九　 州 50 19 29

四　 国 3 20 10 四　 国 2 3 4

中　 国 18 129 38 中　 国 52 28 47

近　 畿 28 191 43 近　 畿 175 33 48

中　 部 38 101 33 中　 部 77 26 28

南関東 10 25 7 南関東 35 6 4

東　 京 6 16 9 東　 京 21 1 1

北関東 16 67 16 北関東 75 9 17

東　 北 9 67 32 東　 北 15 4 42

北海道 3 35 3 北海道 53 9 2

通夜に出席 両方に出席 告別式に出席 通夜に出席 両方に出席 告別式に出席

九　 州 8 4 14 九　 州 12 2 5

四　 国 0 0 1 四　 国 1 0 2

中　 国 4 0 4 中　 国 13 7 12

近　 畿 33 6 25 近　 畿 27 23 15

中　 部 9 3 9 中　 部 21 11 18

南関東 8 0 1 南関東 8 2 1

東　 京 10 3 0 東　 京 6 1 1

北関東 13 1 7 北関東 8 4 6

東　 北 6 3 13 東　 北 4 4 12

北海道 7 2 0 北海道 10 10 0

Ⅲ. 集計結果

　 なお、 下のグラ フ は地域ごと の構成割合を示し たも のです。

１ . 出席するのは「 通夜」 か「 告別式」 か

　 「 通夜」 と 「 告別式」 のどちら に出席し たのかを質問し たと こ ろ 、 「 通夜に出席」 （ 1, 502件） 、 「 告別式に出
席」 （ 939件） 、 「 両方に出席」 （ 1, 507件） と いう 結果と なり まし た。 こ の回答を地域別にまと めると 下記の表のと
おり になり ます。

　 たと えば、 北海道では「 通夜に出席」 する傾向（ 59. 9％） がみら れ、 「 両方に出席」 する人を併せると 95. 4％にも
なり 、 告別式にのみ参加する人は4. 6％し かいません。
　 逆に東北では「 告別式に出席」 する傾向（ 50. 9％） にあり 、 「 両方に出席」 する人を併せると 83. 4％で、 通夜のみ
参加する人の割合は16. 6％と なっ ています。 隣接する地域でも こ のよう な違いがあり 、 地域性が顕著に表れた例と い
えるでし ょ う 。

注： 【 取引関係】 四国　 については回答数1件し か該当ないため、 「 告別式に出席」 の割合が100％になっ ており ます。

［ その他］

　 次に、 出席者と 亡く なっ た方の関係別にまと める と 、 下の４ つのグラ フ のよ う になり ます。 前項の「 通夜に出席」 する 割合の高い北海道で
は、 こ の関係別のグラ フ においても 同様の結果と なっ ている 。 東北も また同様にどの関係においても 「 告別式に出席」 する 人の割合が高く なっ
ています。 また、 「 親戚関係」 については、 どの地域においても 、 通夜・ 告別式の「 両方に出席」 する 割合が高く なっ ています。 「 職場関係及
び勤務先社員の家族」 については、 東北、 四国、 中国を 除けば「 通夜に出席」 する 傾向があり ます。 　 なお、 下の「 親戚関係」 と は、 アン ケー
ト の設問の中で、 故人と の関係について祖父母、 兄弟姉妹、 おじ ・ おば、 その他の親戚と 答えた回答を 、 「 職場関係及び勤務先社員の家族」 と
は、 勤務先の上司、 同僚、 部下及びその家族の回答を それぞれまと めたも のです。

［ 職場関係及び勤務先社員の家族］［ 親戚関係］

［ 取引関係］

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

北海道 東 北 北関東 東 京 南関東 中 部 近 畿 中 国 四 国 九 州

告別式に出席

両方に出席

通夜に出席

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

九 州

中 国

中 部

東 京

東 北

通夜に出席 両方に出席 告別式に出席

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

九 州

中 国

中 部

東 京

東 北

通夜に出席 両方に出席 告別式に出席

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

九 州

中 国

中 部

東 京

東 北

通夜に出席 両方に出席 告別式に出席

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

九 州

中 国

中 部

東 京

東 北

通夜に出席 両方に出席 告別式に出席



【 単位： 件】
7 葬儀を執り 行う 場所 自　 宅 専門斎場 寺院宗教施設 自治会 計

北海道 2 264 10 6 282
東　 北 29 255 60 6 350
北関東 13 335 12 15 375
東　 京 4 100 15 1 120
南関東 5 173 11 3 192
中　 部 43 501 15 13 572
近　 畿 51 872 33 68 1, 024
中　 国 86 421 27 20 554
四　 国 16 54 3 1 74
九　 州 41 361 1 2 405
合　 計 290 3, 336 187 135 3, 948

8

　右表は、葬儀を執り行った場所について、地域別
に集計したものです。
　 葬儀を執り行った場所で最も多いのは、すべての
地域において「専門斎場」となっており、それに「自
宅」「寺院宗教施設」が続いております。
　 地域別にみますと、東北では「寺院宗教施設」の
割合が高く、南下する程「自宅」の割合が増加する
傾向にあり、葬儀の、地域における考え方や風習の
違いを窺うことが出来ます。また、東京や南関東、近
畿といった大都市を含む地域では、住宅事情や住環
境を反映して「自宅」での葬儀の割合が低くなってお
ります。
　 なお、下のグラフは葬儀に参列した場所を地域別
に構成比で表したものになっております。
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9 前回調査と の比較

【 単位： ％】

平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年
北海道 0. 7 2. 3 93. 6 76. 9 3. 5 10. 8 2. 1 10. 0
東　 北 8. 3 30. 7 72. 9 46. 3 17. 1 19. 5 1. 7 3. 5
北関東 3. 5 13. 9 89. 3 79. 7 3. 2 4. 5 4. 0 1. 9
東　 京 3. 3 13. 9 83. 3 78. 5 12. 5 4. 9 0. 8 2. 7
南関東 2. 6 26. 0 90. 1 59. 5 5. 7 11. 9 1. 6 2. 5
中　 部 7. 5 21. 3 87. 6 56. 2 2. 6 15. 6 2. 3 7. 0
近　 畿 5. 0 17. 7 85. 2 71. 1 3. 2 3. 9 6. 6 7. 3
中　 国 15. 5 16. 7 76. 0 56. 7 4. 9 24. 4 3. 6 2. 3
四　 国 21. 6 31. 6 73. 0 59. 4 4. 1 5. 8 1. 4 3. 2
九　 州 10. 1 18. 8 89. 1 76. 2 0. 2 3. 6 0. 5 1. 4

　 下の表は、得られた回答をもとに、地域別に参列した施行場所の構成割合（％）を、今回の調査（平成18年度）と平成13年度に行
われた前回の調査とで比較したものです。（平成18年度調査の回答＝3,948件、平成13年度調査の回答＝4,536件）
　 前回調査と比較しても、すべての地域で「専門斎場」の割合が増加しており、昨今の専門斎場の急増と葬儀事情の変化を裏付けた
“かたち”になっています。

公民館・ 自治会館自　 　 　 　 　 宅 専　 門　 斎　 場 寺院等宗教施設

自 宅 専門斎場 寺院宗教施設 自治会



10

北海道 東　 北 北関東 東　 京 南関東 中　 部 近　 畿 中　 国 四　 国 九　 州 合　 計
通夜に持参 269 95 265 103 158 320 708 209 14 244 2, 385

告別式に持参 13 255 110 17 34 252 316 345 60 161 1, 563
計 282 350 375 120 192 572 1024 554 74 405 3, 948

11

12 ［ 職場関係及び勤務先社員の家族］
［ 親戚関係］ 通夜に持参 告別式に持参

通夜に持参 告別式に持参 九　 州 63 35
九　 州 63 68 四　 国 1 8
四　 国 5 28 中　 国 71 56
中　 国 71 114 近　 畿 205 51
近　 畿 164 98 中　 部 89 42
中　 部 89 83 南関東 42 5
南関東 28 15 東　 京 22 1
東　 京 22 9 北関東 86 15
北関東 58 41 東　 北 17 44
東　 北 31 77 北海道 70 2
北海道 61 4

［ 取引関係］ ［ その他］
通夜に持参 告別式に持参 通夜に持参 告別式に持参

九　 州 11 15 九　 州 14 5
四　 国 0 1 四　 国 1 2
中　 国 4 4 中　 国 15 17
近　 畿 40 24 近　 畿 41 24
中　 部 11 10 中　 部 25 25
南関東 8 1 南関東 10 1
東　 京 12 1 東　 京 7 1
北関東 14 7 北関東 10 8
東　 北 7 15 東　 北 6 14
北海道 9 0 北海道 20 0

注： 【 取引関係】 四国　 については回答数1件し か該当ないため、 「 告別式に持参」 の割合が100％になっ ており ます。

３ . 香典を 持参する のは「 通夜」 か「 告別式」 か 

　次に、参列者と故人との関係別の香典の持参状況を地域別でグラフにしてみました。前項で通夜に持参する傾向が強かった地域では、「親戚関係」におい
ても通夜に持参する傾向が強くなっています。また、同様に告別式に持参する傾向の強かった東北、中国、四国、九州では、「親戚関係」においても同様の傾
向が見られました。
　 なお、下の「親戚関係」とは、アンケートの設問の中で、故人との関係について祖父母、兄弟姉妹、おじ・おば、その他の親戚と答えた回答を、「職場関係及
び勤務先社員の家族」とは、勤務先の上司、同僚、部下及びその家族の回答をそれぞれまとめたものです。

【 単位： 件数】

　「通夜」と「告別式」のどちらに香典を持参したかを訊ねたところ、「通夜に持参」(２，３８５件)と「告別式に持参」(１，５６３件)の割合は６：４となっており、全対
的には香典を「通夜に持参」する傾向が強くなっているとの結果となりました。

　このようなことから、全体的に都市部では「通夜に持参」する傾向が強く、地方では「告別式に持参」する傾向が強いことが窺えます。ただし、北海道において
はこの見方が該当せず、「通夜に持参」する傾向が顕著に現れており、特異な地域性を表す結果となりました。

　これを地域別にみますと、東京や近畿などの大都市を含む地域では、全体的な数字の通り「通夜に持参」の割合が多くなっております。しかし、東北と中国
地方ではむしろ「告別式に持参」する割合が多く、故人との最期の別れである「告別式」を重要と考える傾向が窺えます。
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【 単位： ％】

平成18年 平成13年 平成18年 平成13年
北海道 95. 4 93. 3 4. 6 6. 7
東　 北 27. 1 39. 9 72. 9 60. 1
北関東 70. 7 62. 0 29. 3 38. 0
東　 京 85. 8 70. 2 14. 2 29. 8
南関東 82. 3 42. 8 17. 7 57. 2
中　 部 55. 9 49. 2 44. 1 50. 8
近　 畿 69. 1 66. 4 30. 9 33. 6
中　 国 37. 7 34. 4 62. 3 65. 6
四　 国 18. 9 13. 4 81. 1 86. 6
九　 州 60. 2 46. 7 39. 8 53. 3

14 故人と の関係別の香典の最多回答額と 平均額 【 単位： 円】
最多回答額 平均額※

祖父母 10, 000 19, 945
親 100, 000 64, 649

兄弟姉妹 50, 000 40, 654
おじ ・ おば 10, 000 17, 145

上記以外の親戚 10, 000 13, 484
職場関係 5, 000 5, 697

勤務先社員の家族 5, 000 4, 631
取引先関係 10, 000 8, 083

友人・ その家族 5, 000 5, 905
隣人・ 近所 5, 000 5, 058

その他 5, 000 6, 357

15
［ 祖父母］
100, 000円以上 12 5. 4%
80, 000円 1 0. 5%
50, 000円 12 5. 4%
30, 000円 38 17. 2%
20, 000円 16 7. 2%
15, 000円 2 0. 9%
10, 000円 87 39. 4%
5, 000円 36 16. 3%
3, 000円 15 6. 8%
2, 000円 2 0. 9%

221
［ 親］
500, 000円 2 1. 0%
300, 000円 1 0. 5%
200, 000円 4 2. 1%
100, 000円 67 34. 7%
70, 000円 3 1. 6%
50, 000円 54 28. 0%
30, 000円 25 13. 0%
20, 000円 7 3. 6%
10, 000円 18 9. 3%
5, 000円以下 12 6. 2%

193
［ 兄弟姉妹］
100, 000円以上 12 11. 0%
70, 000円 1 0. 9%
50, 000円 39 35. 8%
30, 000円 31 28. 4%
20, 000円 6 5. 5%
15, 000円 2 1. 8%
10, 000円 13 11. 9%
5, 000円 5 4. 6%

109
［ おじ ・ おば］
100, 000円以上 10 2. 5%
50, 000円 17 4. 3%

　 香典を通夜に持参し たか、 或いは告別式に持参し たかについて、 各地域別の回答割合を平成18年度に行っ た今回調査と 平成13年度に行っ た前回調査と で比較し
たのが、 右の表です。  （ 平成18年度調査の回答数＝3, 948件、 平成13年度調査の回答数＝4, 536件

　 東北を除く 全ての地域において、 「 通夜に持参」 する割合が平成13年より 平成18年のほう が高く なっ ているこ と が判り ます。

※　 平均額は各回答データ の最高値と 最低値を含めずに算出し
ています。

４ ． 香典と し ていく ら 包んだか（ 最多回答額と 平均額）

　 こ こ では、 香典をいく ら 包んだかについて、 参列者と 亡く なっ た故人と の関係を軸に、 地域や年代などいく つかの視点から 集計をし ています

◆前回調査と の比較（ 香典を 通夜に持参するか、 告別式に持参するかの割合）

（ １ ） 故人と の関係別の香典の最多回答額と 平均額
　  まず、 回収し たアンケート の全回答3, 948件を「 参列者と 亡く なっ た故人と の関
係」 別にまと め、 香典の最多回答額及び平均額を集計すると 、 右の表のと おり と な
り ます。
　  最多回答額を見ると 、 取引先関係と 親戚関係の除いては一律ほぼ5, 000円、 親戚
に対し ては、 血縁関係により 変化し ているこ と がわかり ます。
　  平均額を見ると 、 最多回答額が同じ 5, 000円でも 、 その平均額は大き く 違っ てい
ます。 その違いは、 それぞれの関係別にまと めた回答の構成割合により 見るこ と が
でき ます。
　  次の円グラ フ は、 故人と の関係別に、 包んだ香典の金額の構成割合をも と めたも
のです。
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30, 000円 60 15. 2%
20, 000円 47 11. 9%
15, 000円 3 0. 8%
10, 000円 181 45. 7%
5, 000円 65 16. 4%
3, 000円 11 2. 8%
2, 000円以下 2 0. 5%

396
［ その他の親戚］
100, 000円 4 1. 0%
50, 000円 14 3. 5%

　 30, 000円 40 9. 9%
25, 000円 3 0. 7%
20, 000円 33 8. 2%
15, 000円 2 0. 5%
10, 000円 194 48. 1%
5, 000円 85 21. 1%
3, 000円 26 6. 5%
2, 000円以下 2 0. 5%

403
［ 職場関係］
30, 000円以上 5 1. 0%
20, 000円 2 0. 4%
10, 000円 92 18. 3%
5, 000円 288 57. 3%
4, 000円 1 0. 2%
3, 000円 104 20. 7%
2, 500円 2 0. 4%
2, 000円 5 1. 0%
1, 000円 4 0. 8%

503
［ 勤務先社員の家族］
10, 000円以上 35 8. 3%
5, 000円 235 55. 7%
3, 000円 130 30. 8%
2, 000円 16 3. 8%
1, 000円 6 1. 4%

422
［ 取引先］
30, 000円 7 3. 6%

　 20, 000円 4 2. 1%
10, 000円 87 44. 8%
5, 000円 69 35. 6%
3, 000円 25 12. 9%
2, 000円 2 1. 0%

194
［ 友人・ その家族］
20, 000円以上 7 1. 2%
15, 000円 1 0. 2%
10, 000円 136 23. 0%
5, 000円 314 53. 0%
3, 000円 126 21. 3%
2, 000円以下 8 1. 4%

592
［ 隣人・ 近所］
30, 000円以上 9 1. 4%
20, 000円 4 0. 6%
10, 000円 64 10. 2%
5, 000円 305 48. 4%
3, 000円 211 33. 5%
2, 000円 23 3. 7%
1, 000円以下 14 2. 2%

630
［ その他］
30, 000円以上 9 3. 2%
20, 000円 6 2. 1%
15, 000円 1 0. 4%
10, 000円 52 18. 2%
5, 000円 135 47. 4%
3, 000円 73 25. 6%
2, 000円 7 2. 5%
1, 000円 2 0. 7%

285
　 以上のよう に、 回答の構成割合を見ると 、 取引先関係を除いた親戚以外の関係、 すなわち、 職場関係、 勤務先社員の家族、 友人、 隣人等の関係にあたる方が亡く なっ た場合、 5, 000円と いう のが個人
で包む金額の目安と 言えます。 一方、 2, 000円、 3, 000円などの金額は、 故人と 同じ 関係にあたる何名かで一緒に包んだ金額と 推測でき ます。 取引先関係については、 最多回答額が10, 000円と なり まし た
が、 5, 000円の割合も 多く なっ ています。 こ れは取引先と の関係の密度によるも のと 、 アンケート 回答に占める社葬の割合により 回答結果に影響を及ぼすこ と が予測さ れます。
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、 , 多 す。 関係 密度 、 答 社葬 答結果 影響 す す。
　 また、 最多回答に次ぐ 回答で２ 割～３ 割に及ぶ金額があるのは、 一口に同じ 関係と 言っ ても 、 日頃のお付き 合いの深さ が関係し ていると 言えます。
　 特に親戚関係の中で、 親、 兄弟姉妹の関係については、 最多回答額と それに次ぐ 回答が逼迫し ており 、 必ずし も 最多回答額が一般的と は言い切れません。



16 前回調査と の比較 【 単位： 円】
平成18年 平成13年

祖父母 19, 945 17, 258
親 64, 649 87, 073

兄弟姉妹 40, 654 48, 818
おじ ・ おば 17, 145 22, 088
上記以外の親戚 13, 484 12, 875
職場関係 5, 697 5, 963

勤務先社員の家族 4, 631 4, 985
取引先関係 8, 083 7, 360
友人・ その家族 5, 905 6, 294
隣人・ 近所 5, 058 5, 156

その他 6, 357 6, 191

17

香典の平均額について、 前回の調査（ 平成13年度実施） と 今回の調査を 比較すると 、 左表
及び下のグラ フ のと おり と なり ます。 親戚関係を 見ると 、 「 祖父母」 が前回調査より 増え
ていますが、 「 親」 、 「 兄弟姉妹」 、 「 おじ ・ おば」 が大き く 前回より 下回っ ています。
「 親」 では200, 000円以上の割合が減り 、 10, 000円の割合が増加し ています。 「 兄弟姉
妹」 では50, 000円と 30, 000円の割合は前回と 同等ですが、 100, 000円の割合が減り 、
10, 000円の割合が増えています。 「 おじ ・ おば」 に関し ては前回調査では最多回答額
30, 000円（ 30%） に対し 今回では最多回答額が10, 000円（ 45. 7％） と なっ ており 、 30, 000
円の割合が前回の半分の15. 2%と なっ ています。 こ れら の結果は、 核家族化と と も に親戚
関係が希薄になっ ているこ と の現れと も 考えら れ、 危惧すると こ ろ です。
　  また、 親戚以外の関係を 見ると 、 「 取引先関係」 が前回調査より 上回っ ています。 最
多回答額が前回調査では5, 000円でし たが、 今回は10, 000円になっ たこ と や、 3, 000円の割
合が減少し たこ と が要因と なっ ています。 こ の項目は経済情勢と も 関係し てく るも のと 考
えら れ、 興味深い結果と なっ ています。
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18 ( 2) 地域別に見た香典の最多回答額と 平均額

【 単位： 円】

最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額
祖父母 10, 000 12, 727 30, 000 25, 714 ※30, 000 18, 846 10, 000 18, 000 10, 000 10, 625

親 30, 000 48, 333 50, 000 47, 667 50, 000 67, 045 100, 000 71, 429 100, 000 91, 667
兄弟姉妹 30, 000 35, 000 30, 000 48, 571 50, 000 45, 556 50, 000 53, 333 30, 000 35, 000

おじ ・ おば 10, 000 15, 000 10, 000 15, 000 10, 000 24, 375 10, 000 20, 000 10, 000 16, 667
上記以外の親戚 10, 000 10, 952 10, 000 13, 410 10, 000 12, 703 10, 000 8, 000 10, 000 18, 571
職場関係 5, 000 5, 468 5, 000 5, 769 5, 000 5, 825 5, 000 5, 533 5, 000 5, 654

勤務先社員の家族 5, 000 5, 286 5, 000 4, 484 5, 000 5, 325 5, 000 6, 250 5, 000 6, 118
取引先関係 5, 000 7, 143 5, 000 7, 050 10, 000 7, 526 10, 000 8, 636 ※5, 000 4, 857
友人・ その家族 5, 000 5, 000 5, 000 5, 769 5, 000 6, 291 ※10, 000 7, 125 5, 000 6, 824
隣人・ 近所 5, 000 5, 000 5, 000 4, 286 5, 000 4, 980 5, 000 4, 750 5, 000 4, 393

その他 5, 000 5, 217 5, 000 6, 773 5, 000 7, 500 10, 000 7, 167 5, 000 8, 182
18〜2

最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額
祖父母 10, 000 14, 857 10, 000 26, 898 10, 000 20, 285 10, 000 8, 333 5, 000 7, 964

親 ※100, 000 56, 333 100, 000 64, 681 100, 000 66, 500 50, 000 50, 000 30, 000 27, 727
兄弟姉妹 50, 000 37, 778 50, 000 36, 600 50, 000 39, 166 ※50, 000 40, 000 ※50, 000 26, 818

おじ ・ おば 10, 000 12, 810 10, 000 19, 614 10, 000 13, 828 ※20, 000 17, 500 5, 000 12, 285
上記以外の親戚 10, 000 11, 928 10, 000 13, 598 10, 000 16, 888 ※20, 000 15, 833 3, 000 5, 914
職場関係 5, 000 5, 143 5, 000 6, 288 5, 000 5, 603 5, 000 5, 000 3, 000 4, 095

勤務先社員の家族 5, 000 4, 648 5, 000 4, 912 3, 000 3, 470 5, 000 5, 000 3, 000 3, 274
取引先関係 5, 000 6, 526 10, 000 9, 258 ※10, 000 7, 500 5, 000 5, 000 10, 000 6, 458
友人・ その家族 5, 000 5, 733 5, 000 6, 360 5, 000 5, 140 5, 000 5, 400 3, 000 4, 290
隣人・ 近所 5, 000 4, 954 5, 000 6, 104 3, 000 3, 925 3, 000 3, 800 3, 000 4, 285

その他 5, 000 5, 057 5, 000 6, 792 3, 000 5, 405 5, 000 5, 000 3, 000 4, 450

中　 　 　 部 近　 　 　 畿 中　 　 　 国 四　 　 　 国 九　 　 　 州

北　 関　 東 東　 　 　 京

地域別に見た香典の最多回答額と 平均額
次の表は、 地域別に香典の最多回答額と 平均額をまと めたも のです。 最多回答額も 地域によっ て異なる場合があるので、 全国集計より
正確な目安と なるでし ょ う 。 更に平均額と 見比べれば、 最多回答額が圧倒的に多いも のか、 或いは前回調査では少なかっ た回答が今回
調査では最多回答に迫るほど伸びてき たかなどが予測でき ます。 また、 「 親」 については地域性が顕著であるこ と が見てと れます。

南　 関　 東北　 海　 道 東　 　 　 北



※北関東［ 祖父母］ の最多回答額で、 30, 000円と 10, 000円が同票でし た。
※東京［ 友人・ その家族］ の最多回答額で、 10, 000円と 5, 000円が同票でし た。
※南関東［ 取引先関係］ の最多回答額で、 5, 000円と 3, 000円が同票でし た。
※中部［ 親］ の最多回答額で、 100, 000円と 50, 000円が同票でし た。
※中国［ 取引先関係］ の最多回答額で、 10, 000円と 5, 000円が同票でし た。
※四国［ 兄弟姉妹］ の最多回答額で、 50, 000円と 30, 000円が同票でし た。
※四国［ おじ ・ おば］ の最多回答額で、 20, 000円と 10, 000円が同票でし た。
※四国［ 上記以外の親戚］ の最多回答額で、 20, 000円と 10, 000円が同票でし た。
※九州［ 兄弟姉妹］ の最多回答額で、 50, 000円と 10, 000円が同票でし た。
↑いずれの場合も 高額の方を記載し ています。



19 前回調査と の比較

【 単位： 円】

平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年
北海道 12, 727 17, 206 48, 333 61, 023 35, 000 40, 556 15, 000 15, 357 10, 952 12, 095
東　 北 25, 714 8, 769 47, 667 71, 875 48, 571 56, 667 15, 000 26, 370 13, 410 9, 367
北関東 18, 846 19, 250 67, 045 94, 105 45, 556 42, 889 24, 375 23, 469 12, 703 15, 417
東　 京 18, 000 15, 750 71, 429 111, 579 53, 333 64, 500 20, 000 31, 190 8, 000 16, 263
南関東 10, 625 12, 560 91, 667 90, 667 35, 000 43, 571 16, 667 18, 860 18, 571 13, 326
中　 部 14, 857 17, 238 56, 333 110, 974 37, 778 59, 368 12, 810 28, 820 11, 928 15, 268
近　 畿 26, 898 18, 042 64, 681 93, 182 36, 600 56, 667 19, 614 21, 818 13, 598 15, 489
中　 国 20, 285 31, 385 66, 500 67, 500 39, 166 47, 500 13, 828 18, 559 16, 888 8, 391
四　 国 8, 333 14, 259 50, 000 70, 526 40, 000 42, 778 17, 500 17, 323 15, 833 11, 568
九　 州 7, 964 12, 304 27, 727 53, 846 26, 818 40, 133 12, 285 19, 462 5, 914 9, 356

平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年
北海道 5, 468 4, 512 5, 286 4, 611 7, 143 5, 682 5, 000 5, 466 5, 000 4, 325 5, 217 5, 136
東　 北 5, 769 7, 258 4, 484 5, 615 7, 050 7, 875 5, 769 4, 778 4, 286 5, 981 6, 773 12, 941
北関東 5, 825 6, 778 5, 325 5, 000 7, 526 9, 267 6, 291 7, 455 4, 980 6, 250 7, 500 6, 393
東　 京 5, 553 6, 597 6, 250 5, 385 8, 636 9, 778 7, 125 7, 464 4, 750 6, 585 7, 167 8, 600
南関東 5, 654 5, 371 6, 118 5, 099 4, 857 5, 615 6, 824 6, 000 4, 393 5, 385 8, 182 5, 185
中　 部 5, 143 5, 659 4, 648 5, 220 6, 526 7, 615 5, 733 6, 714 4, 954 5, 093 5, 057 6, 034
近　 畿 6, 288 5, 191 4, 912 5, 106 9, 258 5, 222 6, 360 6, 296 6, 104 4, 808 6, 792 5, 083
中　 国 5, 603 5, 943 3, 470 3, 021 7, 500 6, 120 5, 140 6, 686 3, 925 3, 913 5, 405 5, 037
四　 国 5, 000 7, 525 5, 000 5, 829 5, 000 8, 367 5, 400 6, 100 3, 800 3, 600 5, 000 5, 615
九　 州 4, 095 4, 605 3, 274 4, 333 6, 458 6, 467 4, 290 4, 142 4, 285 3, 600 4, 450 3, 500

勤務先社員の家族 取引先関係 友人・ その家族 隣人・ 近所

香典の平均額について、 前回調査と 比較すると 、 下の表のと おり と なり ます。 「 親」 、 「 兄弟姉妹」 では、 殆どどの地域でも 減っ てい
ます。 ［ 祖父母」 、 「 上記以外の親戚」 では地域によっ て変化があるよう です。 また、 親戚以外の関係では地域別でみると 「 近畿」 、
「 四国」 では増えています。 その他の地域では、 「 取引先関係」 、 「 隣人・ 近所」 が減っ ています。
　  平均額で大き な変化が見ら れる箇所は、 例えば、 30, 000円が50, 000円に、 100, 000円から 50, 000円にと いう よう に最多回答額が変
わっ たこ と が考えら れます

祖父母 親 兄弟姉妹

その他

おじ ・ おば 上記以外の親戚

職場関係



20 ( 3) 世代別に見た香典の最多回答額と 平均額

【 単位： 円】

最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額 最多回答 平均額
祖父母 10, 000 13, 033 10, 000 19, 425 10, 000 19, 384 ※10, 000 18, 375 100, 000 48, 333

親 ※50, 000 30, 000 50, 000 49, 444 100, 000 64, 130 100, 000 69, 230 100, 000 61, 351
兄弟姉妹 30, 000 30, 000 ※50, 000 36, 666 30, 000 37, 272 50, 000 39, 062 50, 000 42, 500

おじ ・ おば 10, 000 8, 000 10, 000 9, 772 10, 000 14, 217 10, 000 19, 574 10, 000 25, 080
上記以外の親戚 5, 000 5, 621 10, 000 8, 520 10, 000 9, 088 10, 000 16, 201 10, 000 17, 242
職場関係 5, 000 4, 709 5, 000 5, 433 5, 000 5, 508 5, 000 6, 344 5, 000 5, 627

勤務先社員の家族 3, 000 3, 295 5, 000 4, 380 5, 000 4, 619 5, 000 5, 302 5, 000 5, 071
取引先関係 5, 000 4, 555 5, 000 6, 666 10, 000 7, 418 10, 000 9, 603 10, 000 7, 366
友人・ その家族 3, 000 4, 230 5, 000 5, 407 5, 000 5, 559 5, 000 6, 439 5, 000 6, 308
隣人・ 近所 3, 000 4, 176 5, 000 4, 797 5, 000 4, 401 5, 000 5, 443 5, 000 5, 050

その他 5, 000 5, 033 ※5, 000 5, 454 5, 000 6, 107 5, 000 5, 777 10, 000 12, 400

※20代［ 親］ の最多回答額で、 50, 000円と 10, 000円が同票でし た。
※30代［ 兄弟姉妹］ の最多回答額で、 50, 000円と 10, 000円が同票でし た。
※30代［ その他］ の最多回答額で、 5, 000円と 3, 000円が同票でし た。
※50代［ 祖父母］ の最多回答額で、 10, 000円と 5, 000円が同票でし た。

21
20代 30代 40代 50代 60代以上 20代 30代 40代 50代 60代以上

祖父母 13, 033 19, 425 19, 384 18, 375 48, 333 職場関係 4, 709 5, 433 5, 508 6, 344 5, 627
親 30, 000 49, 444 64, 130 69, 230 61, 351 勤務先社員の家族 3, 295 4, 380 4, 619 5, 302 5, 071

兄弟姉妹 30, 000 36, 666 37, 272 39, 062 42, 500 取引先関係 4, 555 6, 666 7, 418 9, 603 7, 366
おじ ・ おば 8, 000 9, 772 14, 217 19, 574 25, 080 友人・ その家族 4, 230 5, 407 5, 559 6, 439 6, 308
上記以外の親戚 5, 621 8, 520 9, 088 16, 201 17, 242 隣人・ 近所 4, 176 4, 797 4, 401 5, 443 5, 050

その他 5, 033 6, 773 6, 107 5, 777 12, 400

↑いずれの場合も 高額の方を記載し ています。

（ ３ ） 世代別に見た香典の最多回答額と 平均額
　  下の表は、 世代別に香典の最多回答額と 平均額をまと めたも のです。
　 最多回答額を見れば、 世代別に見ても 余り 変化はないよう ですが、 平均額では少し ずつ変化し 、 50代から 60代がピーク のよう です。 更に故人と の関係別に見ると 、 親戚関係では60代が最も 高く 、 親戚以
外の関係では、 「 職場関係」 、 「 勤務先社員の家族」 、 「 友人・ その家族」 、 「 隣人・ 近所」 などは年齢と と も に高く なる傾向が見ら れます。

5　 0　 代 6　 0　 代　 以　 上2　 0　 代 3　 0　 代 4　 0　 代
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［親戚関係］

祖父母 親 兄弟姉妹 おじ・おば 上記以外の親戚
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22 前回調査と の比較
【 単位： 円】

平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年 平成18年 平成13年
祖父母 13, 033 11, 167 19, 425 16, 821 19, 384 20, 073 18, 375 27, 407 48, 333 *****

親 30, 000 ***** 49, 444 62, 821 64, 130 81, 421 69, 230 102, 939 61, 351 83, 023
兄弟姉妹 30, 000 ***** 36, 666 22, 143 37, 272 50, 909 39, 062 50, 945 42, 500 49, 485

おじ ・ おば 8, 000 11, 026 9, 772 17, 280 14, 217 17, 360 19, 574 25, 742 25, 080 26, 607
上記以外の親戚 5, 621 8, 796 8, 520 9, 388 9, 088 12, 504 16, 201 13, 844 17, 242 18, 130
職場関係 4, 709 4, 703 5, 433 5, 071 5, 508 5, 768 6, 344 6, 402 5, 627 11, 256

勤務先社員の家族 3, 295 3, 827 4, 380 4, 838 4, 619 5, 256 5, 302 5, 862 5, 071 6, 313
取引先関係 4, 555 5, 573 6, 666 6, 600 7, 418 6, 667 9, 603 9, 592 7, 366 7, 478
友人・ その家族 4, 230 4, 776 5, 407 5, 394 5, 559 6, 122 6, 439 7, 090 6, 308 7, 144
隣人・ 近所 4, 176 4, 167 4, 797 4, 240 4, 401 4, 550 5, 443 5, 417 5, 050 6, 029

その他 5, 033 4, 606 5, 454 5, 121 6, 107 7, 893 5, 777 6, 482 12, 400 5, 706

　  各世代別に求めた香典の平均額について、 前回調査と 比較すると 、 下の表のと おり と なり ます。

注） 　 「 *****」 は、 該当するサンプルが得ら れなかっ たか又は僅少のため、 集計し ていません。

5　 0　 代 6　 0　 代　 以　 上2　 0　 代 3　 0　 代 4　 0　 代
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